
SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/1669
20. Wahlperiode 07.12.2023

Kleine Anfrage  

der Abgeordneten n Sophia Schiebe (SPD)

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Soziales, Jugend, Familie, Senioren, 

Integration und Gleichstellung  

Landeszuschuss für die Praxisintegrierte Ausbildung (PiA) in Schleswig-Hol-
stein 

1. Wie hoch waren die Finanzmittel, die in den Haushaltsplänen des Landes in

den Jahren 2021,2022 und 2023 für die Finanzierung von PiA Plätzen (Praxis-

integrierte Ausbildung) vorgesehen waren und wie viele Mittel sind hiervon je-

weils in den Jahren verausgabt worden? (Bitte die Verausgabung nach den

einzelnen örtlichen Trägern der Jugendhilfe aufgegliedert darstellen.)

Antwort: 

In Bezug auf die in den genannten Jahren vorgesehenen Ansätze wird auf die 

Antworten in Drucksache 20/963 verwiesen, siehe unter https://www.land-

tag.ltsh.de/infothek/wahl20/drucks/00900/drucksache-20-00963.pdf. 

Die verausgabten Mittel stellen sich wie folgt dar: 

https://www.landtag.ltsh.de/infothek/wahl20/drucks/00900/drucksache-20-00963.pdf
https://www.landtag.ltsh.de/infothek/wahl20/drucks/00900/drucksache-20-00963.pdf
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 PiA-Erzie-

her*innen 2. 

Schulhalbjahr 

2022/2023 

Verausgabte 

Förderung 2. 

Schulhalbjahr 

2022/2023 

PiA-Erzie-

her*innen 1. 

Schulhalbjahr 

2023/2024 

Verausgabte 

Förderung 1. 

Schulhalbjahr 

2023/2024 

Stadt Flens-

burg 

Kein Antrag gestellt 

LHS Kiel 25 76.250,00 € 25 152.167,00 € 

Hansestadt 

Lübeck 

14 36.070,33 € 24 146.400,00 € 

Stadt Neumü-

nster 

24 73.200,00 € 26 158.600,00 € 

Stadt Nor-

derstedt 

15 45.750,00 € 13 85.400,00 € 

Kreis Dithmar-

schen 

Kein Antrag gestellt 

Kreis Hzgt. 

Lauenburg 

38 113.300,00 € 33 201.300,00 € 

Kreis Nord-

friesland 

Kein Antrag gestellt 7 36.600,00 € 

Kreis Osthol-

stein 

4 12.200,00 € 8 48.800,00 € 

Kreis Pinne-

berg 

25 74.950,00 € 35 183.000,00 € 

Kreis Plön 3 7.650,00 € 22 134.200,00 € 

Kreis Rends-

burg-E’förde 

27 82.350,00 € 38 231.800,00 € 

Kreis Schles-

wig-Flensburg 

4 12.200,00 € 1 7.100,00 € 

Kreis Sege-

berg 

32 97.600,00 € 23 140.300,00 € 

Kreis Stein-

burg 

4 12.200,00 € 27 164.700,00 € 

Kreis Stor-

marn 

27 82.685,00 € 47 286.700,00 € 

Gesamt 242 726.405,33 € 329 1.977.067,00 € 
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2. Wie hoch sind die Finanzmittel, die das Land in den Jahren 2024 und 2025 für 

die praxisintegrierte Ausbildung bereitstellen will? (Wenn möglich, auch hier 

die Bereitstellung nach den einzelnen örtlichen Trägern der Jugendhilfe aufge-

gliedert darstellen.) 

 

Antwort: 

In Bezug auf die für 2024 und 2025 vorgesehenen Finanzmittel wird ebenfalls 

auf Drucksache 20/963 verwiesen, siehe unter https://www.landtag.ltsh.de/in-

fothek/wahl20/drucks/00900/drucksache-20-00963.pdf). 

 

3. Wie viele PiA-Plätze für die Erzieher*innen-Ausbildung sind im Jahr 2023 den 
16 örtlichen Trägern der öffentlichen Jugendhilfe vom Land bezuschusst wor-
den und wie viele werden in 2024 bezuschusst? (Bitte nach den einzelnen ört-

lichen Trägern der Jugendhilfe aufgegliedert darstellen sowie im Zusammen-
hang mit der Gesamtanzahl der PiA-Plätze in den jeweiligen Kreisen und 
kreisfreien Städten sowie Norderstedt.) 

 

Antwort: 

Siehe Antwort zu Frage 1. 

 

4. Wie viele PiA-Plätze für die SPA-Ausbildung sind im Jahr 2023 den 16 örtli-
chen Trägern der öffentlichen Jugendhilfe vom Land bezuschusst worden und 

wie viele werden in 2024 bezuschusst? (Bitte nach den einzelnen örtlichen 
Trägern der Jugendhilfe aufgegliedert darstellen sowie im Zusammenhang mit 
der Gesamtanzahl der PiA-Plätze in den jeweiligen Kreisen und kreisfreien 
Städten sowie Norderstedt.) 

 

Antwort: 

Die Förderung der PiA-SPA-Plätze in den genannten Jahren stellt sich wie 
folgt dar: 

 PiA-SPA 1. 

Schulhalbjahr 

2023/2024 

Verausgabte 

Förderung 1. 

Schulhalbjahr 

2023/2024 

PiA-SPA 

Schuljahr 2024 

bewilligte För-

derung Schul-

jahr 2024 

Stadt Flens-

burg 

Kein Antrag gestellt 

LHS Kiel 1 1.600,00 € 0 0,00 € 

Hansestadt 

Lübeck 

17 83.300,00 € 17 166.600,00 € 

Stadt Neumü-

nster 

Kein Antrag gestellt 

https://www.landtag.ltsh.de/infothek/wahl20/drucks/00900/drucksache-20-00963.pdf
https://www.landtag.ltsh.de/infothek/wahl20/drucks/00900/drucksache-20-00963.pdf
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 PiA-SPA 1. 

Schulhalbjahr 

2023/2024 

Verausgabte 

Förderung 1. 

Schulhalbjahr 

2023/2024 

PiA-SPA 

Schuljahr 2024 

bewilligte För-

derung Schul-

jahr 2024 

Stadt Nor-

derstedt 

13 63.700,00 € 13 117.600,00 € 

Kreis Dithmar-

schen 

Kein Antrag gestellt 

Kreis Hzgt. 

Lauenburg 

21 102.900,00 € 21 205.800,00 € 

Kreis Nord-

friesland 

Kein Antrag gestellt 

Kreis Osthol-

stein 

2 9.800,00 € 2 19.600,00 € 

Kreis Pinne-

berg 

3 14.700,00 € 3 29.400,00 € 

Kreis Plön Kein Antrag gestellt 

Kreis Rends-

burg-E’förde 

15 73.500,00 € 15 147.000,00 € 

Kreis Schles-

wig-Flensburg 

2 9.800,00 € 2 19.600,00 € 

Kreis Sege-

berg 

7 31.550,00 € 7 68.600,00 € 

Kreis Stein-

burg 

Kein Antrag gestellt 

Kreis Stor-

marn 

50 245.000,00 € 50 490.000,00 € 

Gesamt 131 635.850,00 € 130 1.264.200,00 € 

 

5. Wie viele PiA-Plätze für Heilerziehungspfleger*innen sind im Jahr 2023 den 16 
örtlichen Trägern der öffentlichen Jugendhilfe vom Land bezuschusst worden 

und wie viele werden in 2024 bezuschusst? (Bitte nach den einzelnen örtli-
chen Trägern der Jugendhilfe aufgegliedert darstellen sowie im Zusammen-
hang mit der Gesamtanzahl der PiA-Plätze in den jeweiligen Kreisen und 
kreisfreien Städten sowie Norderstedt.) 

 

Antwort: 

Die Förderung der PiA- Plätze für Heilerziehungspflegerinnen und Heilerzie-
hungspfleger in den genannten Jahren stellt sich wie folgt dar: 
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 PiA-HEP 1. 

Schulhalbjahr 

2023/2024 

Verausgabte 

Förderung 1. 

Schulhalbjahr 

2023/2024 

PiA-HEP 2. 

Schulhalbjahr 

2023/2024 

bewilligte För-

derung 

2.Schulhabjahr 

2023/2024 

Stadt Flens-

burg 

Kein Antrag gestellt 

LHS Kiel Kein Antrag gestellt 

Hansestadt 

Lübeck 

4 24.400,00 € 4 24.400,00 € 

Stadt Neumü-

nster 

Kein Antrag gestellt 

Stadt Nor-

derstedt 

Kein Antrag gestellt 

Kreis Dithmar-

schen 

Kein Antrag gestellt 

Kreis Hzgt. 

Lauenburg 

7 42.700,00 € 7 42.700,00 € 

Kreis Nord-

friesland 

Kein Antrag gestellt 

Kreis Osthol-

stein 

Kein Antrag gestellt 

Kreis Pinne-

berg 

Kein Antrag gestellt 

Kreis Plön Kein Antrag gestellt 

Kreis Rends-

burg-E’förde 

Kein Antrag gestellt 

Kreis Schles-

wig-Flensburg 

Kein Antrag gestellt 

Kreis Sege-

berg 

Kein Antrag gestellt 

Kreis Stein-

burg 

Kein Antrag gestellt 

Kreis Stor-

marn 

Antrag zurück gezogen 

Gesamt 11 67.100,00 € 11 67.100,00 € 
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6. Wie hoch ist der Landeszuschuss pro PiA-Platz für die jeweiligen verschiede-
nen Ausbildungsformen und soll sich daran etwas ändern? 

 

Antwort: 

In Bezug auf den Landeszuschuss pro PiA-Platz wird auf die Förderrichtlinie 

zum Landesprogramm Förderung von Maßnahmen freier Träger und Kommu-
nen zur Fachkräftegewinnung in der frühkindlichen Bildung und Betreuung 
verwiesen, siehe unter https://transparenz.schleswig-holstein.de/dataset/richt-
linie-zur-forderung-von-massnahmen-zur-fachkraftegewinnung).  

 

Eine Änderung der Förderung pro PiA-Platz für die jeweiligen Formen der 
Aus- und Weiterbildung ist derzeit nicht geplant. 

https://transparenz.schleswig-holstein.de/dataset/richtlinie-zur-forderung-von-massnahmen-zur-fachkraftegewinnung
https://transparenz.schleswig-holstein.de/dataset/richtlinie-zur-forderung-von-massnahmen-zur-fachkraftegewinnung

